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LIGACOES QUIMICAS

1. INTRODUCAO

> Existe uma grande quantidade de substancias na natureza e, isto se deve & capacidade de dtomos iguais

ou diferentes se combinarem entre si. Um grupo muito pequeno de atomos aparece na forma de 4tomos

isolados, como 0s gases nobres.

Se dois atomos combinarem entre si, dizemos que foi estabelecida entre eles uma ligagéo quimica.

Os elétrons mais externos do atomo s&o os responsaveis pela ocorréncia da ligagao quimica.

As ligacdes quimicas dependem da forca de atragéo eletrostatica existente entre cargas de sinais opostas

a da tendéncia que os elétrons apresentam de formar pares.

Deste modo para ocorrer uma ligagdo quimica é necessario que os atomos percam ou ganhem elétrons,

ou, entdo, compartilhem seus elétrons de sua Ultima camada.

Na maioria das ligagdes, os atomos ligantes possuem distribui¢do eletronica semelhante a de um gas

nobre, isto &, apenas o nivel K, completo, ou, 8 elétrons em uma outra camada.

Esta idéia foi desenvolvida pelos cientistas Kossel e Lewis e ficou conhecida como teoria do octeto.

Um atomo que satisfaz esta teoria é estavel e é aplicada principalmente para os elementos do subgrupo A

(representativos) da tabela periddica. Existem muitas excegdes a esta regra, porém ela continua sendo

usada.

» O numero de elétrons que um atomo deve perder, ganhar ou associar para se tornar estavel recebe o
nome de valéncia ou poder de combinagdo do atomo.

> No caso de formagao de ions, a valéncia é denominada de eletrovaléncia.

> Na maioria das vezes, os atomos que perdem elétrons sdo os metais das familias 1A, 2A e 3A e os
atomos que recebem elétrons sdo ametais das familias 5A, 6A e 7A.
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Exercicios:

01) Ao se transformar em ion estavel, um atomo de magnésio (Z = 12) e um atomo de oxigénio
(Z = 8), respectivamente:

a) ganha e perde 1 elétron.

b) ganha e perde 2 elétrons.

¢) ganha e perde 3 elétrons.

d) perde e ganha 1 elétron.

e) perde e ganha 2 elétrons.




02) Um atomo X apresenta 13 prétons e 14 néutrons. A carga do ion estavel formado a partir deste atomo sera:

2

a)-2.
b) -1
c)+1.
d)+2.
e)+3

03) Os atomos pertencentes a familia dos metais alcalinos terrosos e dos halogénios adquirem configuragéo
eletronica de gases nobres quando, respectivamente, formam ions com nimeros de carga:

a)jtle-1.

b)-1e+2.
c)+t2e-1.
d-2e-2
e)tle-2

04) Os atomos de certo elemento quimico metalico possuem, cada um, 3 prétons, 4 néutrons e 3 elétrons. A energia
de ionizacdo desse elemento esta entre as mais baixas dos elementos da Tabela Periédica. Ao interagir com
halogénio, esses atomos tém alterado o seu nimero de:

a) prétons, transformando-se em cations.

b) elétrons, transformando-se em &nions.

c) néutrons, mantendo-se eletricamente neutros.

d) prétons, transformando-se em anions.

e) elétrons, transformando-se em cations.

05) Dadas as afirmacdes:

I. A camada de valéncia de um atomo é aquela onde se situam os elétrons que participam de uma associagéo com
outro atomo.

[I. © nimero de elétrons na camada de valéncia de um atomo & igual ao niumero atdmico.
[1l. © atomo de oxigénio possui 6 elétrons na camada de valéncia.

Dessas afirmacgdes, APENAS:

a) | é correta.

b) Il é correta.

c) Il é correta.

d) I e Il s&o corretas.

e) Il e Ill séo corretas.

2. LIGAGAO IONICA ou ELETROVALENTE

> Esta ligacdo ocorre devido a atragéo eletrostatica entre ions de cargas opostas.

> Nalligagao idnica os atomos ligantes apresentam uma grande diferenga de eletronegatividade, isto €, um é
metal e o outro ametal.

» O exemplo mais tradicional da ligagéo i6nica é a interag&o entre o sodio (Z = 11) e o cloro (Z = 17) para a
formacé&o do cloreto de sodio (NaCl).

» O sbdio tem configuragéo eletronica: K=2; L =8, M=1
> A tendéncia normal dele é perder 1 elétron ficando com uma configuracéo eletronica semelhante a do
nednio e, se tornando um cation monovalente.
» O cloro tem configuracéo eletronica: K=2;L=8,M=7
> A tendéncia normal dele é ganhar 1 elétron ficando com uma configuragao eletrénica semelhante & do
argonio e, se tornando um anion monovalente.
Na™ clIr-
atragéo

E a formagao do NaCl
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Usando o esquema de Lew's

Nas —P» G5 —> Na' 2Cn

Vejamos a ligagéo entre 0 magnésio e o cloro.
Mg (Z=12) K=2;L=8 M=2 (tendéncia a perder 2 elétrons)

Cl (Z=17) K=2,L=8M=7 (tendéncia a ganhar 1 elétron)

Usando o esquama de Lewis, teremos:

_w CI , Ccls
Mg: ¥a e

UMA REGRA PRATICA
Para compostos i6nicos poderemos usar na obtengéo da formula final o seguinte esquema geral.

+X -y

il

A valéncia do cation sera a atomicidade do anion e vice-versa. Se os valores forem multiplos de um
mesmo numero, deveremos fazer a simplificagao.

A ligagéo idnica €, em geral, bastante forte e mantém os ions fortemente presos no reticulo. Por isso,
0s compostos idnicos sdo solidos e, em geral, tém pontos de fusdo e ebuli¢do elevados.

Os compostos iénicos, quando em solugao aquosa ou fundidos conduzem a corrente elétrica.

Exercicios:
01) Um elemento A, de niimero atémico 13, combina se com um elemento B, de nimero atdmico 17. A formula
molecular do composto e o tipo de ligagéo sao respectivamente:

02) Um elemento M do grupo 2A forma um composto binério ibnico com um elemento X do grupo 7A. Assinale,
entre as op¢des abaixo, a férmula do respectivo composto:

a) MX.

b) MXa.
c) M2X.
d) M2Xz.
e) M7Xa.




03) Um elemento M da familia dos metais alcalino terrosos forma um composto binario i6nico com um elemento X
da familia dos halogénios. Assinale, entre as opgdes abaixo, a formula minima do respectivo composto:

a) MX.

b) MXa.
c) M2X.
d) M2Xs.
e) MzXa.

04) Dois atomos de elementos genéricos A e B apresentam as seguintes distribui¢des eletronicas em camadas: A
2,8,1eB 2,8,6.Naligacdo quimica entre Ae B:

. O atomo A perde 1 elétron e transforma-se em um ion (cation) monovalente.
[I. A férmula correta do composto formado € A2B e a ligag&o que se processa é do tipo idnico.
1. O atomo B cede 2 elétrons e transforma-se em um anion bivalente.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas Il e Il s&o corretas.

b) Apenas | é correta.

c) Apenas Il é correta.

d) Apenas | e Il sdo corretas.

e) Todas as afirmativas séo corretas.

05) A férmula do composto formado, quando atomos do elemento genérico M, que formam cétions trivalentes,
ligam-se com atomos do elemento Y, pertencente a familia dos calcogénios, é:
a) MsY-.

06) O amianto, conhecido também como asbesto, & um material constituido por fibras incombustiveis. E empregado
como matéria-prima na fabricagdo de materiais isolantes usados na construgdo civil, como fibrocimento. O uso
dessas fibras vem tendo queda desde a década de 1960, quando estudos confirmaram os efeitos cancerigenos
desse material, principalmente sobre o aparelho respiratério. Entre seus componentes, além do SiO2, estdo o éxido
de magnésio (MgO) e o éxido de aluminio (Al203).

Em relagdo ao composto MgO, analise as afirmativas:

. A ligagao entre 0 magnésio e o oxigénio se da por transferéncia de elétrons, sendo classificada como ligagao
ionica.

l. Os &tomos ndo alcangaram a configuragéo do gés nobre apds a ligagao.

[1l. Apés a ligac&o entre os dtomos de magnésio e oxigénio, hé formacéo de um cation Mg?* e um &nion 02

Dados: Mg (Z=12); 0 (Z=8)

Esta (ao) correta(s) apenas:

3. LIGAGAO COVALENTE ou MOLECULAR

> A principal caracteristica desta ligagdo é o compartilhamento (formagéo de pares) de elétrons entre os
dois atomos ligantes.

> Os atomos que participam da ligagao covalente sdo ametais, semi metais e o hidrogénio. Os pares de
elétrons compartilhados s&o contados para os dois &tomos ligantes.

»  Se cada um dos &tomos ligantes contribuirem com um dos elétrons do par a ligagéo seré covalente normal
e, se apenas um dos atomos contribuirem com os dois elétrons do par, a ligagéo sera covalente dativa ou
coordenada.




Consideremos, como primeiro exemplo, a unido entre dois atomos do elemento fluor (F) para formar a
molécula da substéncia simples fluor (F2).

Com nimero atdmico igual a 9 o flGor tem configuragdo
elotrénica K=2; L=7

£ F: cFef: F-F F,

eletrénica plana molecular

Consideremos, como segundo exemplo, a unido entre dois atomos do elemento nitrogénio (N) para
formar a molécula da substancia simples nitrogénio (N2).

Com nimero atdmico igual a 7 o nitrogénio tem
configuragdo eletrénica K=2; L=5,

N RN INEEND N=N N,

eletronica plana molecular

Consideremos como terceiro exemplo, a uniéo entre dois atomos do elemento hidrogénio e um atomo
do elemento oxigénio para formar a substancia composta agua (H:0).

v O+ C o)
HC“DH H&Q’()H R O N H,0
3 rry férmula
.:;:;: :. o'un..l;nl f'\odezwh'
plana

Exercicios:

01) Uma ligagéo covalente normal é feita por:
a) elétrons de apenas um dos atomos.

b) um elétron de cada atomo.

c) pontes de hidrogénio.

d) particulas alfa.

e) transferéncia de elétrons.

02) Um atomo de um elemento da familia 5A, do sistema periodico, liga-se a outro a&tomo de um elemento da familia
7A ligagdo entre ambos é:

a) coordenada.

b) eletrovalente.

c) dativa.

d) covalente normal.
e) ibnica.

Qual o nimero de ligagdes covalentes normais que um &tomo de nimero atémico 8 pode realizar?




04) Aférmula N = N indica que os atomos de nitrogénio estdo compartilhando trés:
a) prétons.

b) elétrons.

c) pares de prétons.

d) pares de néutrons.

e) pares de elétrons.

05) O hidrogénio (Z = 1) e o nitrogénio (Z = 7) devem formar o composto de formula:
a) NoH.

06) O dioxido de carbono (CO2) € um gas essencial no globo terrestre. Sem a presenga desse gés, o globo seria
gelado e vazio. Porém, quando ¢ inalado em concentragdo superior a 10%, pode levar o individuo a morte por
asfixia. Esse gas apresenta em sua molécula um niimero de ligagdes covalentes igual a:




